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9Зміст
і камінням. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  156

Березень
Верховна Рада України прийняла відставку уряду О. Гончарука  
та розпочала формування уряду Д. Шмигаля. .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  .  157

Всесвітня організація охорони здоров’я оголосила спалах 
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застосування санкцій проти народного депутата Т. Козака  
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ударного безпілотного комплексу «Байрактар». .  .  .  .  .  .  .  .  .  187

ГУР МО України запевнило, що не зафіксувало пересування  
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Наш народ захистив свою гід-
ність на Майдані і проявив волю до 
захисту свого майбутнього, попри 
бандитські та відверто ворожі дії 
антинародної влади.

Революція гідності, зрадництво 
та втеча уряду Януковича, анексія 
Криму, підтримка сепаратизму та 
військове вторгнення російських 
військ у Донецьку та Луганську об-
ласті виникли не спонтанно, їм пе-
редували роки «залежної та злочин-
ної» байдужості влади до проблем 
українського народу і долі самої 
України, суверенність якої базуєть-

ся на обороноздатності держави та бойовій готовності Збройних сил.
Збройні сили України відроджуються у боях завдяки жертовності 

та патріотизму нашого народу.
Під тиском вороже заангажованої «еліти» українська влада шви-

денько позбавилась патріотично налаштованих особистостей. Трагіч-
но загинув лідер «Руху» В’ячеслав Чорновіл, зазнали тортур і були 
знищені підготовленим криміналітетом десятки журналістів, молодих 
політиків та бізнесменів. Силові структури відправили у забуття біль-
шість офіцерів-патріотів. У владних кабінетах калічили українську 
мову, Верховна Рада стала найбільш привабливим сімейним бізне-
совим проектом, а народні депутати — найдорожчими чиновниками 
корумпованої влади. Хабарництво та рекет, наступ на середній бізнес 
набули системно-стабільного явища, що разом з ганебним ставленням 
до людини з боку правоохоронних структур — збурювали суспільство 
проти влади.

Україна на зламі століть стала свідком потужного наступу на 
демократію та свободу слова. Автократія набула небезпечної сили. 
Міліція, СБУ, прокуратура та суди нівелювали права громадянина 
України. Армія за чисельністю стала меншою міліції, а статус офі-
цера ЗС України — нижчим у порівнянні з міліціонером. Суспіль-
ство отримало сигнал щодо пріоритетності поліцейських структур і 

Передмова
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другорядності Збройних сил України у державі. До того ж, у ЗС 
України відбулась низка тяжких надзвичайних і трагічних випадків 
з загибеллю людей, катастрофами техніки та пожежами сумнівно-
го походження на складах боєприпасів та озброєння. Це негативно 
вплинуло як на авторитет президента країни, так і керівників обо-
ронного відомства, всього офіцерського складу ЗС України. Армія 
втрачала свою боєздатність. Замість навчань із застосуванням зброї 
на ураження вірогідного ворога, найбільш значимими подіями стали 
паради вишколених військ.

ВПС та сили ППО потерпали найбільше, бо терміни експлуатації 
авіації та ракетного озброєння неухильно скорочувалися. Бойової 
авіації за межами 2005 року, та ракетного озброєння без відновлення 
за допомогою ВПК РФ, українські війська не мали би. Льотний пер-
сонал втрачав свою фахову підготовку, бо практично літав 5–7 го-
дин на рік.

Особливі обставини були у становленні ВМС України, як колиш-
ньої частки ЧФ СРСР. Дислокація двох флотів у Севастополі і мо-
рально несприятливе середовище у формуванні патріота України на 
фоні і у порівнянні з діяльністю моряків та частин Чорноморського 
флоту, робили свою чорну справу. Програшне становище моряків 
ВМС України, при слабкому фінансуванні та матеріально-техніч-
ному забезпеченні діяльності ВМС, відсутності дієвої програми їх 
розвитку та соціального захисту військовослужбовців, призвели до 
прорахунків у комплектуванні особовим складом флотських частин 
за територіальною ознакою. Ганебне ставлення до проблем обороноз-
датності держави у цілому призвело до того, що Збройні сили Украї-
ни стали не здатними до виконання своїх конституційних обов’язків, 
що повністю відповідало політиці нашого північного сусіда. Пре-
зиденту України Л. Д. Кучмі, який зосередився на внутрішньо-по-
літичних проблемах, було не до Збройних сил. Леонід Данилович 
ледве відбивався від протестних акцій «Україна без Кучми» та енер-
гійно протидіяв плівкам майора СБУ Мельниченка, які опутали його 
як замовника вбивства Г. Гонгадзе та викрадення, з нанесенням тяж-
ких травм, журналіста О. Єльяшкевича.

Події 2004 року підняли народ на боротьбу за свободу проти сва-
вілля влади і свій вибір на президентських перегонах. Сила Майда-
ну була потужною і згуртованою. У повітрі запахло порохом, будь 
якої хвилини могла б пролитися кров. У Леоніда Даниловича виста-
чило здорового глузду не застосувати силу проти власного народу. 
Він проявив волю і стримав гарячі голови від пролиття крові на 
Майдані.

Однак згодом Україна мирно, без жодного спротиву влади, по-
збавляла себе незалежності та самостійності, обдурюючи народ єв-
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ропейським вибором на новому витку русифікації. Здоровий глузд 
народу вагався з негативними оцінками зовнішньополітичної діяль-
ності президента Януковича, сподіваючись, що інстинкт самозбере-
ження дасть йому можливість підписати угоду про асоціацію з Євро-
союзом. Помилявся здоровий глузд. Уряд Миколи Азарова зробив 
розворот «UA» («Ю-Ей»). Ми були першими на шляху до Європи, 
а опинилися останніми, бо йшли не в ту сторону.

Трагедія України у війні з РФ, розпочатої 24 лютого 2022 року, 
пройшлася по людям розпеченим залізом від бомбардувань «братньої» 
держави, катуваннями і розстрілами мирних жителів мародерами у 
формі солдат РФ. Роздуми над цим горем повернули мене до подій 
буремних 2013–2015 років, які подані читачеві у книзі «Час і свідо-
мість. Записки начальника Генерального штабу Збройних сил Укра-
їни», виданої у 2015 році, глава — «Замість епілогу». З того часу 
пройшло вісім років війни України з Російською Федерацією, які 
ознаменовані повномасштабним вторгненням армії агресора не тільки 
з Криму та окупованих частин Донецької і Луганської областей, а й з 
усієї прилеглої до України території РФ разом з Білоруссю.

Аналізуючи вторгнення ворога на територію України 24 лютого 
2022 року і нашу героїчну оборону, прийшов до висновку, що ми на-
ступаємо на ті ж граблі, що їх поставили нам роки нашої незалежності 
у справі захисту України.

Чому за прорахунки у питаннях оборони Держави ніхто не несе 
відповідальності, а маємо тисячі вбитих і поранених її захисників, 
тисячі вбитих, замордованих і покалічених цивільних і дітей, тисячі 
депортованих людей з прикордонних з РФ територій та тих, хто за-
лишив свої домівки і сім’ї. Можливо трагедія нашого народу і розбита 
інфраструктура України були б меншими, якби урядовці країни у 
своїй більшості, на тому високому рівні, були б державниками. Збаг-
нули загрози для України і своєчасно приймали обгрунтовані рішен-
ня стосовно обороноздатності Держави та її Збройних сил; фінансу-
вання оборонної промисловості, створення територіальної оборони і 
надійного захисту від зрадництва. Можливо громадяни України, яких 
об’єднала ворожа навала, зроблять свої висновки з прорахунків ми-
нулих років у захисті Держави. У розмові з читачем, хочу загострити 
його увагу на деяких проблемах оборони України.

Ще раз торкнусь питання служіння Державі у Збройних силах і не 
тільки. Саме люди складають основну цінність Держави, визначають 
вектор її розвитку та захисту. Мова йде про людський потенціал у 
широкому розумінні цього слова. Мати людей, ще не означає мати 
кероване суспільство, готове підтримати владу та її починання в епоху 
розгулу демократії. Маси не генерують ідеї — потрібні особистості, 
які могли б запропонувати та запалити цією ідеєю соратників, органі-
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зувати їх у силу і запропонувати масам шляхи реалізації цієї ідеї, яка 
стає вже метою руху суспільства.

Перемога Володимира Зеленського на виборах Президента Укра-
їни продемонструвала, що громадськість України незадоволена вну-
трішньою політикою у Державі і прагне радикальних змін на краще. 
Більше всього народ прагнув миру, бо протягом п’яти років він уже 
боровся з російською навалою, ціллю якої було і залишається поне-
волення України. Не досягли ми миру, а маємо війну у самих жорсто-
ких проявах. Чи могла нова владна команда суттєво змінити ситуацію 
у протистоянні Російській Федерації? Звичайно ж — не змогла б. А 
чи були прорахунки команди Президента Порошенко та Президента 
Зеленського у справі захисту України? Звісно ж — були. Я не хочу 
розглядати діяльність керівництва Держави, тим більше критикувати 
його у той час, коли Україна виборює свою незалежність у кривавій 
війні з агресором. Цим питанням будуть зайняті десятки, як наших 
науковців, так і за межами Держави. Я ж запрошую читача до розду-
мів над проблемою захисту України, її територіальної цілісності і су-
веренітету, з огляду на те, що сталося. Дивуюся байдужості владних 
структур у роботі з кадрами, профанації у прийнятті відповідальних 
рішень по зміцненню силових структур і фінансуванню оборонних 
галузей держави, провалам у боротьбі з колабораціонізмом.

З надбанням Україною незалежності, при розвалі Радянського Со-
юзу, багато активних чиновників опинилися перед відкритими двери-
ма до державної власності. Вони, пориваючись до влади, намагаються 
сколихнути маси і кидають у натовп замість цілеспрямованої ідейної 
іскри, бенгальські вогні, які, пошипівши, гаснуть під ногами байду-
жості. Немає ідеї — гасне вогонь душі. Потрібна ідея і мета руху. Ми 
не розглядаємо політичні цілі безлічі партій (їх більше двохсот) — ми 
говоримо про захист Держави, в якій борються за владу всі політичні 
партії. Завдання ж оборони Держави — загальне для всіх політичних 
рухів. Коли це так, то всі громадяни України (окрім недругів, які 
проживають на її землі) повинні дбати за зміцнення Збройних сил 
України, здатних захистити її інтереси. Це і є найперше завдання 
Держави, що отримала як дар божий свою НЕЗАЛЕЖНІСТЬ, а тепер 
виборює її — це вектор зосередження зусиль кожного патріота.

Торкаючись окремих громадян, які несуть службу, або ж за покли-
ком здатних стати, або вже стали на захист Батьківщини, то суспіль-
ство має створити для них умови самореалізації у сфері армійської 
праці. 

Що ж означає створити відповідні умови для реалізації потреб 
громадянина у захисті Держави? Дуже просто. Праця воїна повинна 
бути гідно забезпечена грошовим утриманням, професія військового 
повинна бути престижною серед інших професій, служба у Збройних 
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силах повинна передбачати суворий відбір кращих з кращих. Всі вій-
ськовослужбовці мають бути на державній службі і мати гарантова-
ний соціальний захист. Особливої уваги з боку держави заслуговують 
громадяни, які зі зброєю в руках відстоюють її незалежність, або ви-
конують окремі бойові завдання по захисту інтересів України. Таку ж 
увагу та соціальний захист держави повинні мати сім’ї військовослуж-
бовців, загиблих та інвалідів війни. Без проходження служби в армії 
чи в інших військових формуваннях, створених за законами Укра-
їни, державна служба для чоловіків повинна бути обмежена. Варто 
було б забезпечити справедливість у просуванні військовослужбовців 
по службі, безкоштовне навчання військовослужбовців у ВНЗ за на-
правленням з міністерства оборони або інших силових структур. Я 
навскид перераховую те, що у багатьох державах давно працює на 
захисника держави.

Скільки ж повинно бути громадян — захисників України? У ши-
рокому розумінні цього поняття, не менше тридцяти шести мільйонів, 
які б стали самі та направили своїх дітей і онуків на захист Батьків-
щини. Україна може і повинна мати Народну Армію, не найману, а 
створену на основі добровільного виявлення молодими і здоровими 
людьми свого бажання захищати свій народ. На перших порах армія 
повинна комплектуватися за змішаною системою. Контрактна служба 
у військах має право на життя, як і всі професії у суспільстві, однак 
в Україні необхідно зберегти можливість призову молоді на строкову 
службу. Кожен громадянин (громадянка) повинен вміти і бути гото-
вим захищати себе, своїх близьких, свій будинок і свою країну. Цій 
святій справі треба навчати людей з дитинства, залучивши до вишко-
лу кваліфікованих викладачів з підрозділів територіальної оборони, 
козацьких осередків та офіцерів запасу.

Українське козацтво повинно увійти у життя місцевих громад на 
всіх рівнях державного устрою, мати повноважних представників в 
органах державного управління та силових структурах. В останніх 
повинні бути козацькі підрозділи та частини. Особливу увагу треба 
приділити формуванню козацьких підрозділів територіальної оборони 
з обов’язковою легалізацією зброї для кожного реєстрового козака. 
Кожне село (декілька сіл) повинні мати козацьку сотню (роту), ра-
йонний центр — курінь (батальйон), місто повинно формувати ко-
зацький полк. 

Служба у козацьких частинах повинна регламентуватись законом 
України, як і служба в інших силових структурах держави. Реєстрове 
козацтво та козацький резерв територіальної оборони мають проходи-
ти службу у запасі. Кожен резервіст, який належить до козацької час-
тини територіальної оборони, матиме планову підготовку у своїх під-
розділах за реальними завданнями на випадок ліквідації природних 



18 Віхи буремних подій 2013–2022 років

катаклізмів, техногенних катастроф, охорони комунікацій, важливих 
підприємств та об’єктів при загрозі терористичних актів або збройно-
го нападу ворога. Його служба у резерві повинна бути мотивованою, 
а соціальний захист гарантованим. 

Я звертаю увагу читача на необхідність залучення українського ко-
зацтва до служби народові так, як це було у розквіт КОЗАЦТВА у 
минулому, чим і сьогодні пишається наш народ. Громадські організа-
ції козацтва, не виконують і половини того, що було притаманне КО-
ЗАЦТВУ у історичному минулому. Оборона ж Держави, була осно-
вним завданням КОЗАЦТВА при її створенні і діяльності у той час.

При виконанні святого обов’язку оборони Держави, робота зна-
йдеться кожному патріоту. Важливо підготувати саме суспільство до 
усвідомлення потреби людини бути корисним народу у сфері його 
захисту.

На жаль, нашим суспільством вміло маніпулюють недобросовісні 
люди, які зловживають довірою виборця у силу його байдужості і 
зневіри до влади. Остання ж, явно демонструючи свою відірваність 
від народу, спекулює силою і захищає рідних їй пройдисвітів. Де ж 
наш гонор, куди поділися гідність і честь у багатьох чиновників і не 
тільки? Як сталося так, що за роки своєї незалежності Україна вже 
до 2014 року втратила свою обороноздатність, продала зброю власної 
армії і була беззахисною перед збройними викликами тогодення? 

Наступне покоління дасть відповідь на ці питання на основі глибо-
кого аналізу діяльності «попередників». Визначить роль і місце кож-
ного можновладця у політичних та економічних прорахунках, роз-
краданні державного майна, що зумовили втрату обороноздатності 
держави. 

З 2014 року відбулися доленосні події у нашій державі, що про-
йшлися кийками та полум’ям, розпеченим залізом і кулями по най-
кращим з найкращих представникам нашого народу, який повстав за-
хищаючи свій вибір європейського вектору розвитку, свою гідність та 
право мати суверенну і незалежну Україну, який і сьогодні захищає 
нашу Батьківщину зі зброєю в руках від російської навали на широ-
кому фронті.

Український народ веде священну визвольну війну за свою Укра-
їну, захищаючи Київ, кожне місто і село. Неймовірна жорстокість 
проти мирних людей, бажання зрівняти інфраструктуру України з 
землею, навіки закарбували зневагу до «руського міра». 

Ми втратили у боях, та втрачаємо щоденно вбитими і пораненими 
найкращих воїнів, мирних людей і дітей. Безглузді та злочинні бом-
бардування російською зброєю мирних населених пунктів призвели 
до загибелі тисяч громадян України, а сотні тисяч покинули свої до-
мівки та знаходять притулок у родичів та близьких у центрі, на заході 
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України та за кордоном. Жертовність та доброзичливість української 
спільноти не йде ні в яке порівняння з «гостинністю РФ» і так звани-
ми «гуманітарними конвоями» агресивного сусіда. Україна отримала 
світову підтримку у своїй боротьбі з рашизмом, чого не мала з козаць-
кої доби.

Росія, нехтуючи міжнародними нормами, регулярними військами 
знищує промислову базу та житловий фонд України разом з людьми. 
Агресор і гадки не мав, що український народ і його збройні фор-
мування, всупереч вигодуваному сепаратизму та зрадництву, стануть 
сильніші духом. Згуртуються у бажанні захистити Батьківщину від 
ворога і зупинять цю навалу.

Це наше молоде покоління, наші діти і онуки, які у своїй свідомості 
стали незалежними від радянського минулого, вільними у думках, з 
духом мільйонів нескорених у ГУЛАГівських таборах, відроджують 
Збройні сили України. За ними всенародна підтримка святої боротьби 
за свободу і незалежність. Маємо пишатися можливостями україн-
ської спільноти та особового складу Збройних сил України, інших 
силових структур. 

Сьогодні наші Збройні сили можуть служити прикладом для ба-
гатьох армій світу, як підготовкою особового складу до бойових дій, 
так і сучасним озброєнням.  Збройні сили України відроджуються у 
боях завдяки жертовності та патріотизму нашого народу, всебічній 
підтримці України майже всіма державами світу у святій боротьбі за 
свободу.

Я веду розмову про збройні сили, маючи на увазі всі збройні фор-
мування, створені за законами України, які б мали  входити до складу 
ЗС України. А читач знає, що на сьогодні Збройні сили України ма-
ють у своєму складі три види (Сухопутні війська, Військово-повітряні 
сили і Військово-морські сили), але у складі ЗСУ немає Української 
Армії. Вітчизняна воєнна наука не переймається проблемою науково-
го обґрунтування структури оборонного відомства. Тому, поняття ЗС 
України і Армія України, на побутовому рівні, вживаються, як кому 
заманеться. Верховному Головнокомандувачу ЗСУ, — не до науки.

Ще раз звернемо нашу увагу на події буремного часу, для влас-
ного аналізу помилок та здобутків, на шляху  боротьби за свободу і 
незалежність України, у наступній хронології.

Анатолій Лопата
Київ, 2023 р
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2013 рік

Листопад 2013 року

19 листопада. Президент Янукович і прем’єр Азаров оголошують 
про призупинення процесу підготовки до підписання угоди про Асоці-
ацію з ЄС. Це обурило і вивело народ на протестні акції.

21 листопада. Перший «Євромайдан» почався саме зі столиці 
України — Києва. Відбулося перше «мирне стояння на Майдані» на 
підтримку євроінтеграції.

23 листопада. Ранок у Києві на Майдані Незалежності розпочався 
зі штовханини з міліцією, яка намагалася відтіснити мітингувальни-
ків, розширивши площу навколо місця встановлення новорічної ялин-
ки. 

24 листопада. У Києві відбулася велика хода та мітинг на Майдані 
Незалежності, які зібрали більше ніж 100 тисяч громадян. За визна-
ченням BBC, протести стали найбільшими з часу Помаранчевої рево-
люції 2004 року.

25 листопада. Учасники Євромайдану на Театральній площі у Тер-
нополі о 12:00 оголосили про початок загальноміського страйку.



212013–2014 роки

26 листопада. Студенти Київського національного університету 
ім. Т. Шевченка та Національного університету «Києво-Могилянська 
академія» вийшли на перший попереджувальний студентський страйк.

30 листопада. Перша спроба уряду Азарова щодо розгону Євро-
майдану, а з 1 по 7 грудня Майдан перестав бути мирним. Мирний 
Київ повстав. Майдан перетворювався на суцільну барикаду, а його 
«вогонь» перекинувся на всі регіони України.

Грудень 2013 року

8 грудня. У Києві був знесений пам’ятник В. І. Леніну, який стояв 
на Бессарабській площі поряд з Хрещатиком. Пам’ятник розбили за 
допомогою кувалд. Міліція не втручалась.

Це видовище нагадало мені найгірші сторінки революції 1917 року 
та розвалу Радянського Союзу, коли Комуністична партія, яка нара-
ховувала 16 млн членів партії розвалилась на очах, бо її керівництво 
втратило повагу і зв’язок не тільки з народом, а й з членами КПРС.


